

杭州连续13年入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”——人才强磁场，引力从哪来

本报记者 丁 珊 刘晓庆 刘 健

2023杭州国际人才交流与项目合作大会刚刚结束。大会期间,人社部国外人才研究中心发布了2022年度“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”榜单,杭州名列第四。这是杭州连续13年入选该榜单,连续5年位居前五。

此次大会是杭州亚(残)运会后的首场国际性人才盛会,后亚运时代国际人才交流翻开新篇章,“天下再识新杭州”的故事正在上演。在外籍人才眼中,杭州的魅力体现在哪?杭州未来如何“更国际”?记者近日采访了相关专家和外籍人才。

来了就不想走的城市

“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”是国内唯一完全由外籍人才参与评选的权威榜单。让扎根于斯的外籍人才从切身体验出发进行评选,榜单的权威性可见一斑。

“我们按照工作满意度、生活便利度、环境友好度三个评价维度,来反映城市的魅力值。”榜单发布方、人社部国外人才研究中心负责人介绍,在全国42个参评城市中,杭州的表现均属上乘。

比如,在工作满意度方面,杭州在劳动权益保护、薪酬福利、职业发展这三项指标评价中居于42个参评城市之首。特别是,95%的受访者认为劳动合同的履行很顺利,87.7%的受访者对薪酬水平表示满意,比平均数据高出6.9个百分点。

同时,城西科创大走廊、未来科技城等高能级科创平台的跃升,新型实验室体系的建设,以及西湖大学、国科大杭州高等研究院、中国科学院杭州医学研究所等名校名院的集聚,也搭建了吸引外籍人才来杭创新创业的重要平台。

“杭州还向用人单位放权,去年以来推出目录认定、授权认定、专才认定与行业评判、市场评判、社会评议的‘三定三评’人才分类评价新模式,在行业主管部门、高校科研院所、重点企业开展人才授权认定,累计认定高层次人才11.87万人,其中有不少外籍人才。”人社部国外人才研究中心相关人士分析,2023年杭州在全市开展外籍“高精尖缺”人才认定标准试点工作,也有利于外籍人才来杭就业。

这一系列人才体制机制上的改革,为外籍人才激发了创新活力。

在生活便利度方面,杭州在宜居环境、公共服务指标上的得分高居第一。杭州市国际人才交流与项目合作大会期间,来自美国的黄炯坚参加了杭州市海外高层次人才创新创业大赛。他深有体会:“杭州山美、水美、空气美,是一座来了就不想走的城市。”落在更微观的感知中,从吃穿住行到人生大小事,都可以在掌上“一键搞定”,杭州“数字生活”的“丝滑”感受,让外籍人才赞不绝口。

在这届大会上,杭州还创新发布了集聚全球青年人才的“青荷”计划。通过青荷游学、青荷云聘、青荷创赛、青荷乐业等八项举措,助力推动杭州成为全球青年向往之地。

不过这份榜单也揭示出新的趋势:外籍人才对经济发展前景的关注度,从2018年的45.8%上升到2022年的59.3%,这表明外籍人才的关注热点,从历史文化之美,切换到了城市的发展之美。

“杭州是如此的吸引人,如此的有魅力,如此的独一无二。”浙江大学建筑工程学院特聘教授、来自意大利的罗杰威说。这三个“如此”,恰恰勾勒出了他的杭州情怀。



2023杭州国际人才交流与项目合作大会开幕。



2023杭州国际人才交流与项目合作大会期间,法国中央理工大学集团代表团访问位于余杭区的北航中法航空学院。



西湖大学生命科学学院特聘研究员科瑞欧在做实验。



欧美同学会海归小镇(杭州·数字医药)。

本版图片均由受访者提供

破解成长的烦恼

“世界人才中心正从欧美向亚洲扩散。”全球化智库(CCG)副主任、研究总监郑金连说,她长期研究全球人才流动规律,2022年她所在机构对全球38个主要国家的人才竞争力进行评价剖析,得出了这个结论。

郑金连发现,中国和美国在人才规模方面具有明显的竞争优势,远远超过名列第三、四、五位的印度、日本、俄罗斯。中国在受过高等教育的适龄劳动力人口数、科学研究人员数两项指标上,遥遥领先。

中国在国际舞台上的惹人眼表现,源于各地对招引国际人才的长久布局。从全国城市体系观察,几乎每座开放、包容、有竞争力的城市,都将自己打造成为国际人才的“强力磁场”。

上海在人才强国雁阵格局中是头雁,来沪工作和创业的留学回国人员已超29万,排名全国第一。“魔都”以世界级事业平台为核心招徕人才,光是科研创新平台上海光源,就累计吸引全球近3万名科学家来沪。

目光南移,地处大湾区地理几何中心的广州南沙区,正以前所未有的改革魄力邀约全球人才。“南沙以全国首个国际化人才特区建设为契机,刚刚发布‘国际化人才特区九条’新政,吸引海外人才来创新创业。”南方国际人才研究院副院长郑厚明表示。

将引进国际化人才作为城市的重要战略部署,原因何在? “国际人才为当地带来新技术、新理念,是连接流入地与国际都市之林的绵密‘触角’。”郑金连揭示了发展与人才之间的关系。国际人才带来的助力,确实也看得见、摸得着。

数据显示,近5年已有7万多人次外国专家在杭州创新创业,助力产业能级跃迁、加速核心技术攻关。西湖大学90%的人才来自海外,比如加拿大工程院院士萨万正带领团队加速国内脑机接口、生物传感器等领域的科研进度。目前,杭州在全球科技创新集群中的排名已跃升至第14位。

在老板电器,韩国专家文广才主导开发的蒸烤一体机搭载AI智瞳,以精密算法推荐菜谱,自动判定食物成熟度,目前产品销售额已突破7亿元。在他的带动下,老板电器成长了一批开发、测试和工艺等领域的技术骨干。

正处于国际化进程中的杭州,难免遇到“成长的烦恼”。部分常驻杭州的外籍人士提出,希望杭州能加大文旅消费业态的供给。

专家还认为,为进一步提升环境友好度,杭州还可注重打造类海外城市生态圈,大力推出国际化的特色街区和学校,进一步营造优良的人才生态。

后亚运时代勇攀高峰

杭州亚(残)运会,让世界目光再次聚焦杭州,也吸引着更多国际人才走进杭州、爱上杭州。

在B站,约20个国家和地区的上万名外国博主,发布了亚运会相关视频。在杭经商多年、来自巴基斯坦的穆罕默德·比拉尔汗说:“我的家人和朋友,几乎都在手机、电视直播上看亚运会。”

最近一个多月,穆罕默德·比拉尔汗在杭州接待的国外朋友,超过过去十几年的总和。临别前,一个从前只知道北京、上海的朋友对穆罕默德·比拉尔汗说:“我终于明白你为什么在这个城市待了15年,它确实让人难忘。”

不久前,科尔尼管理咨询公司发布2023年全球城市指数报告。杭州在“全球城市综合排名”中居第78位,较5年前提升39位,是攀升幅度最大的中国城市。这样的跃升幅度,无疑说明杭州国际化步伐在加速,国际知名度大幅提升。

数智亚运,让人注意到杭州“数字之城”的底色,城市产业版图的辨识度更加明显。杭州是最早拥抱数字经济的城市之一,目前数字经济核心产业增加值占地区生产总值近30%,高于全国和全省平均水平。蓬勃向上的数字产业,也助力城市赢得人才。

杭州是数字产业高地,甚至在全球都有了一定的话语权。11月14日,国际标准化组织电子商务交易保障技术委员会,在杭州发布了电商国际标准,其中两项标准就是从杭州经验提炼而来,并推广应用至全球各国。

战略性新兴产业,是构建现代化产业体系的关键,也是生成和发展新质生产力的主阵地。向新、向未来的谋篇布局,在2023杭州国际人才交流与项目合作大会上不难捕捉。

大会期间,欧美同学会海归小镇(杭州·数字医药)发布三年行动计划,计划实现投资突破200亿元、

企业营收突破500亿元的目标。这背后是正处于崛起之势的生物医药产业,也是杭州构建的五大产业生态圈之一。杭州的大手笔,吸引着外籍人才纷至沓来。“这是一片适合我生长的沃土。”西湖大学生命科学学院特聘研究员、来自白俄罗斯的科瑞欧说,他的信心来自杭州蓬勃的向上之力。

科瑞欧曾在麻省理工学院度过7年多时间,他研发的超分辨率膨胀显微技术,已得到全球行业内的认可,基于此技术的试剂盒正在投向国内市场。“杭州有鼓励科技成果转化政策环境、孵化体系,在全球范围内都具备吸引力。”科瑞欧满怀期待,“我希望杭州像美国的旧金山湾区一样,成为中国生物技术产业的中心。”

杭州还紧抓后亚运契机,创新推出“FIND HZ”活动品牌,向全球推广杭州人才生态,大会吸引700余名海外人才参访杭州。

11月10日,杭州市委十三届五次全会提出,实施科教人才一体攀登行动、“双新”提能攀登行动、绿色低碳发展攀登行动等后亚运“十大攀登行动”,杭州将科教人才一体攀登行动放在首位,将推动创新链产业链资金链人才链深度融合。

这让英国剑桥科技园的生命科学家大卫·查普林忍不住点赞。杭州科技创新的趋势在亚运后日益加强,他感受到杭州和剑桥相似度很高的科创氛围。“杭州正打造丰富的科创成果转化生态系统,出台各种政策吸引全球人才,更加关注基础研究的价值,尝试解决知识产权转化等问题。”他认为,将有更多具有创业精神的人才留在杭州。

科技创新带动了人才涌入,势必促进杭州的产业向更高能级攀升,形成超大城市与优秀人才相互成就的闭环。如今,杭州的人才总量已达310万人,人才净流入率多年领先。

